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京都中央信用金庫（理事長 白波瀬 誠）では、当金庫本支店への来店客を対象に標記調査を

実施いたしました。 

つきましては、調査の結果を別添の通りとりまとめましたので、お知らせいたします。 
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☆本件に関するお問い合わせは、 

京都中央信用金庫 広報部（℡075075075075----223223223223----8385838583858385        FAX075075075075----223223223223----2563256325632563）まで 

お願い申しあげます。 

2017201720172017 年年年年「「「「おおおお年玉年玉年玉年玉アンケートアンケートアンケートアンケート」」」」調査結果調査結果調査結果調査結果についてについてについてについて    



 

 

２０１７２０１７２０１７２０１７年年年年「「「「おおおお年玉年玉年玉年玉アンケートアンケートアンケートアンケート」」」」調査結果調査結果調査結果調査結果    

  調 査 目調 査 目調 査 目調 査 目 的的的的    

お年玉の額や使い道を時系列で分析して、子どもたちの金銭感覚、消費性向等を探る。 

 

  調 査 要調 査 要調 査 要調 査 要 領領領領    

■ 調査期間：2017年 1月 4日（水）・5日（木）・6日（金）の 3日間 

■ 調査方法：当金庫の本支店に来店された子どもたちに、アンケートへの記入を依頼し即時回収 

■ 回 収 数：1,125件 

■ 調査対象者の内訳 ＜単位：人、（）内は構成比％＞ 

幼稚園児 

保育園児 
小学生 中学生 高校生 

その他    

(乳幼児・大学生など) 

221（19.6） 324（28.8） 142（12.6） 166（14.8） 272（24.2） 

 

  調 査 結 果調 査 結 果調 査 結 果調 査 結 果 のののの 概概概概 要要要要    

（（（（１１１１））））あなたがあなたがあなたがあなたが今年今年今年今年もらったおもらったおもらったおもらったお年玉年玉年玉年玉はははは、、、、昨年昨年昨年昨年にににに比比比比べてどうでしたかべてどうでしたかべてどうでしたかべてどうでしたか？？？？    

今年もらったお年玉の額について、「増えた」が昨年より 4.2ポイント減少の 34.5％と、

1998 年調査以降、最も低い割合となりました。また、「同じ」は 0.8 ポイント増加の

50.4％、「減った」は昨年より 3.4ポイント増加の 15.1％となりました。 

（（（（２２２２））））あなたはあなたはあなたはあなたは何人何人何人何人からおからおからおからお年玉年玉年玉年玉をもらいましたかをもらいましたかをもらいましたかをもらいましたか？？？？    

お年玉をもらった人の数は、平均 5.0人で、昨年より 0.1人とわずかに減少しました。 

（（（（３３３３））））あなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったお年玉年玉年玉年玉はははは全部全部全部全部でいくらですかでいくらですかでいくらですかでいくらですか？？？？    

お年玉の一人当りの平均金額は、昨年よりも 437円減少し 34,598円と、昨年の 1998年

調査以降最も少なくなった金額をさらに更新する結果となりました。 

（（（（４４４４））））あなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったお年玉年玉年玉年玉のうちのうちのうちのうち、、、、どれくらいどれくらいどれくらいどれくらい預金預金預金預金しましたかしましたかしましたかしましたか？？？？    

お年玉を預金した一人当りの平均金額は、昨年よりも 558円減少の 23,484円、預金率は

0.7ポイント減少の 67.9％となりました。また、「預金していない」は、昨年よりも 0.6

ポイント増加の 19.1％となりました。 

（（（（５５５５））））あなたのあなたのあなたのあなたの預預預預金金金金はどれくらいはどれくらいはどれくらいはどれくらい貯貯貯貯まりましたかまりましたかまりましたかまりましたか？？？？    

預金額は、一人当りの平均金額が昨年より 36,822円減少の 41,463円となり、14年ぶ

りに 80,000 円を下回った昨年よりもさらに大きく減少し、1998 年調査以降、最も少

ない金額となりました。 

また、「預金をしていない」は、全体で昨年よりも 1.1 ポイント増加の 5.6％となりま

した。これは、1998年調査以降、2013年の 5.7％に次いで 2位の割合で、すべての属

性で増加しました。 

    

    

 

 



 

 

（（（（６６６６））））あなたがあなたがあなたがあなたが預金預金預金預金をしているのはをしているのはをしているのはをしているのは何故何故何故何故ですかですかですかですか？？？？    

預金をしている理由では、「お父さん、お母さんがすすめるから」が昨年より 0.8ポイ

ント増加の 37.4％、次いで「ほしいものや、やりたいことがあるから」18.8％、「大人

（将来）になってから使うために」16.0％と続き、今年も「お父さん、お母さんがすす

めるから」がトップとなりました。 

（（（（７７７７））））あなたがおあなたがおあなたがおあなたがお年玉年玉年玉年玉でででで買買買買いたいものやいたいものやいたいものやいたいものや、、、、行行行行きたいところはきたいところはきたいところはきたいところは？（？（？（？（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

お年玉を使って買いたいものや行きたいところは、昨年 2 位だった「キャラクターの

おもちゃ」が 20.5％と最も高い割合を占めました。次いで「テレビゲーム」19.3％、「洋

服・靴」15.0％、「友達との遊興」13.0％、「本・マンガ」12.9％となりました。 

 

  詳細詳細詳細詳細    

（（（（１１１１））））あなたがあなたがあなたがあなたが今年今年今年今年もらったおもらったおもらったおもらったお年玉年玉年玉年玉はははは、、、、昨年昨年昨年昨年にににに比比比比べてどうでしたかべてどうでしたかべてどうでしたかべてどうでしたか？？？？    

～「増えた」が昨年より 4.2ポイント減少～ 

今年もらったお年玉の額について、「増えた」が昨年より 4.2ポイント減少の 34.5％と、

1998年調査以降最も低い割合となりました。また、「同じ」は 0.8ポイント増加の 50.4％、

「減った」は昨年より 3.4ポイント増加の 15.1％となりました。 

（全 体）                               （単位：％） 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

増えた 34.5 38.7 36.5 37.5 36.0 36.8 

同じ 50.4 49.6 49.7 48.6 48.6 48.2 

減った 15.1 11.7 13.8 13.9 15.4 15.0 

 

（（（（２２２２））））あなたはあなたはあなたはあなたは何人何人何人何人からおからおからおからお年玉年玉年玉年玉をもらいましたかをもらいましたかをもらいましたかをもらいましたか？？？？    

～ 平均 5.0人 昨年よりわずかに減少 ～ 

お年玉をもらった人の数は、平均 5.0人で、昨年より 0.1人とわずかに減少しました。 

属性別では、「小学生」「その他（乳幼児・大学生）」が昨年より減少となりました。 

（単位：人） 

    

    

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

幼稚園児・保育園児 5.3 5.3 5.4 5.6 5.5 5.5 

小学生 5.1 5.5 5.4 5.5 5.5 5.6 

中学生 5.3 5.1 5.3 5.3 5.2 5.2 

高校生 5.7 5.2 5.1 5.6 5.4 5.1 

その他 4.0 4.2 4.1 4.1 4.1 3.9 

全体 5.0 5.1 5.0 5.2 5.1 5.1 



 

 

（（（（３３３３））））あなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったお年玉年玉年玉年玉はははは全部全部全部全部でいくらででいくらででいくらででいくらですかすかすかすか？？？？    

～ 平均 34,598円、最少金額（昨年調査）をさらに更新 ～ 

お年玉の一人当りの平均金額は、昨年よりも 437円減少し 34,598円と、昨年の 1998年

調査以降最も少なくなった金額を、さらに更新する結果となりました。 

全体の総額は「20,000円まで」が 22.7％と最も高い割合となり、次いで「30,000円

まで」21.6％、「40,000円まで」15.5％となりました。 

属性別では、「小学生」「高校生」「その他（乳幼児・大学生など）」が昨年よりも減少し、

「その他（乳幼児・大学生など）」の平均は「その他（乳幼児・大学生など）」の属性

を追加した 2004年調査以降、最も少ない金額となりました。 

（単位：円） 

 

（（（（４４４４））））あなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったおあなたがもらったお年玉年玉年玉年玉のうちのうちのうちのうち、、、、どれくらいどれくらいどれくらいどれくらい預金預金預金預金しましたかしましたかしましたかしましたか？？？？    

～ 平均 23,484円、昨年よりわずかに減少 ～ 

お年玉を預金した一人当りの平均金額は、昨年よりも 558円減少の 23,484円、預金率は

0.7ポイント減少の 67.9％となりました。また、「預金していない」は、昨年よりも 0.6

ポイント増加の 19.1％となりました。 

属性別では、最も昨年との差が大きかったのが「中学生」で、昨年より 4,229 円増加の

30,176円でしたが、「幼稚園児・保育園児」「小学生」「その他（乳幼児・大学生など）」

は減少しており、全体では昨年よりもわずかに減少となりました。 

（単位：円） 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

幼稚園児・保育園児 26,050 26,004 29,459 26,987 28,584 27,897 

小学生 30,683 33,245 29,781 32,326 33,319 32,579 

中学生 44,894 41,880 45,463 45,947 41,139 42,822 

高校生 46,355 47,866 46,829 47,831 46,243 48,185 

その他 33,550 34,311 35,328 37,400 34,025 35,608 

全体 34,598 35,035 35,241 36,634 35,468 35,661 

前年比増加率（％） △1.2 △0.6 △4.0 3.3 △0.5 △1.5 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

幼稚園児・保育園児 23,555 23,782 26,754 24,378 24,257 24,839 

小学生 23,145 25,201 22,453 26,809 26,471 24,272 

中学生 30,176 25,947 28,426 32,099 25,580 26,852 

高校生 27,952 27,677 25,640 25,212 22,160 24,712 

その他 18,321 19,370 20,617 20,241 19,574 24,072 

全体 23,484 24,042 24,007 25,036 23,272 25,047 

預金率（％） 67.9 68.6 68.1 68.3 65.6 70.2 



 

 

（（（（５５５５））））あなたのあなたのあなたのあなたの預金預金預金預金はどれくらいはどれくらいはどれくらいはどれくらい貯貯貯貯まりましたかまりましたかまりましたかまりましたか？？？？    

～ 平均 41,463円 昨年を大きく下回る ～ 

預金額は、一人当りの平均金額が昨年より 36,822円減少の 41,463円となり、14年ぶりに

80,000円を下回った昨年よりもさらに大きく減少し、1998年調査以降、最も少ない金

額となりました。 

属性別では、最も預金額が多かったのは「高校生」の 44,639円ですが、昨年より 38,983円

減少しました。次いで、「中学生」が 44,542円、「その他（乳幼児・大学生）」が 42,407円

となり、預金額はすべての属性で減少する結果となりました。 

また、預金額の最高金額は 480万円（1人）で、次いで 300万円（1人）、100万円（4人）

という回答もみられました。 

（単位：円） 

 

「預金をしていない」は、全体で昨年よりも 1.1ポイント増加の 5.6％となりました。 

これは1998年調査以降、2013年の5.7％に次いで2位の割合で、すべて属性で増加しました。 

                                   （単位：％） 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

幼稚園児・保育園児 42,304 85,259 100,213 95,901 72,738 119,124 

小学生 36,231 81,578 64,585 105,477 93,425 79,680 

中学生 44,542 62,727 69,009 73,409 62,065 98,558 

高校生 44,639 83,622 64,546 72,894 86,618 95,710 

その他 42,407 72,549 110,673 82,280 79,682 79,498 

全体 41,463 78,285 84,818 88,440 81,030 93,010 

前年比増加率（％） △47.0 △7.7 △4.3 9.1 △12.9 △15.6 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

預金をしていない 5.6 4.5 4.2 4.5 5.7 2.9 



 

 

（（（（６６６６））））あなたがあなたがあなたがあなたが預金預金預金預金をしているのはをしているのはをしているのはをしているのは何故何故何故何故ですかですかですかですか？？？？    

～ 今年も「お父さん、お母さんがすすめるから」がトップ ～    

預金をしている理由では、「お父さん、お母さんがすすめるから」が昨年より 0.8 ポイント

増加の 37.4％、次いで「ほしいものや、やりたいことがあるから」18.8％、「大人

（将来）になってから使うために」16.0％と続き、今年も「お父さん、お母さんが

すすめるから」がトップとなりました。 

属性別では、昨年同様「幼稚園児・保育園児」～「中学生」までは「お父さん、お母

さんがすすめるから」の割合が最も高くなりました。また、「お金をつかうことがない

から」は、全体で昨年よりも 2.3ポイント増加の 13.3％となりました。       

（単位：％） 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

1位 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから 

37.4 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから

36.6 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから

35.2 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから

35.2 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから

35.1 

お父さん、 

お母さんが 

すすめるから

30.0 

2位 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

18.8 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

20.1 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

19.0 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

19.5 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

19.1 

 

じぶんのゆめを 

かなえるために 

16.8 

3位 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

16.0 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

16.9 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

19.0 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

18.6 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

16.9 

ほしいものや、 

やりたいことが 

あるから 

15.5 

4位 

 

お金を使うこ

とがないから 

13.3 

 

お金を使うこ

とがないから 

11.0 

 

お金を使うこ

とがないから 

12.9 

 

お金を使うこ

とがないから 

11.4 

 

お金を使うこ

とがないから 

14.2 

大人（将来）に 

なってから 

使うために 

11.4 

5位 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

10.0 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

10.8 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

10.1 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

11.1 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

9.6 

お金をもって 

いると無駄使い 

するから 

11.4 

※「じぶんのゆめをかなえるためにつかいたいから（べんきょう・スポーツ・しゅみ）」は 2012 年より選択肢に追加 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    



 

 

（（（（７７７７））））あなたがおあなたがおあなたがおあなたがお年玉年玉年玉年玉でででで買買買買いたいものやいたいものやいたいものやいたいものや、、、、行行行行きたいところはきたいところはきたいところはきたいところは？（？（？（？（複数回答複数回答複数回答複数回答））））    

～ 「キャラクターのおもちゃ」が再びトップに ～ 

お年玉を使って買いたいものや行きたいところは、昨年 2 位だった「キャラクターの

おもちゃ」が 20.5％と最も高い割合を占めました。これは、「幼稚園児・保育園児」が

回答した「キャラクターのおもちゃ」63.3％が大きく反映しているようです。次いで、

「テレビゲーム」19.3％、「洋服・靴」15.0％、「友達との遊興」13.0％、「本・マンガ」

12.9％となりました。1998年調査以降、例年「テレビゲーム」や「ゲームソフト」が

トップでしたが、今年は「キャラクターのおもちゃ」が 2015年に続き、2回目のトッ

プとなりました。 

属性別で最も高い割合だったのは、「幼稚園児・保育園児」の「キャラクターのおもちゃ」

63.3％、「小学生」の「テレビゲーム」37.7％、「中学生」「高校生」がともに「洋服・靴」

で 22.5％と 25.9％となりました。 

また、「中学生」「高校生」になると回答上位が「洋服・靴」や「友達の遊興」となり、

興味や関心を持つ対象がおもちゃなどから、ファッションや友達との遊興に変化して

いるようです。 

その他の回答として「使わない」（10人）や、「ディズニーランド」や「ＵＳＪ」など

のテーマパーク（9 人）、「レゴ」などのおもちゃ（5 人）などがあり、少数ですが

「ペット」や「教習所」という回答もみられました。 

 

（単位:％） 

 2017年 2016年 2015年 2014年 2013年 2012年 

1位 
キャラクター

のおもちゃ 

20.5 

テレビゲーム 

 

22.9 

キャラクター

のおもちゃ 

19.6 

テレビゲーム 

 

20.1 

テレビゲーム 

 

20.4 

テレビゲーム 

 

23.1 

2位 
テレビゲーム 

 

19.3 

キャラクター

のおもちゃ 

19.8 

洋服・靴 

 

17.3 

キャラクター

のおもちゃ 

18.6 

キャラクター

のおもちゃ 

18.9 

キャラクター

のおもちゃ 

19.9 

3位 
洋服・靴 

 

15.0 

洋服・靴 

 

17.1 

テレビゲーム 

 

16.0 

洋服・靴 

 

17.8 

洋服・靴 

 

18.0 

バッグ・ 

アクセサリー 

18.2 

4位 
友達との遊興 

 

13.0 

携帯ゲーム機 

 

15.2 

携帯ゲーム機 

 

14.0 

携帯ゲーム機 

 

15.0 

本・マンガ 

 

14.2 

洋服・靴 

 

13.6 

5位 
本・マンガ 

 

12.9 

友達との遊興 

 

13.0 

本・マンガ 

 

14.0 

友達との遊興 

 

12.7 

携帯ゲーム機 

 

13.1 

携帯ゲーム機 

 

11.2 

※「友達との遊興」は 2012年より選択肢に追加 


